

项城市李寨镇

# 开展“四下乡”活动 打造惠民盛宴

本报讯 4月11日,项城市李寨镇8000平方米的计生文化广场上人头攒动,热闹非凡,台上演员们精彩的表演不时引来台下阵阵掌声。原来,该镇和项城市文广新闻局、项城市农业局、项城市卫生局、项城市司法局等多家单位联合开展的集农技服务、文艺演出、义务诊疗、法律咨询为一体的送科技、送文化、送卫生、送法律“四下乡”活动正在举行,为农民朋友送去了精神文化“盛宴”。

**科技下乡 助农民增收致富**  
害发生,也要及时防治。”植保专家魏海旺认真地回答,并随手向他发放一本《小麦高产栽培技术要点》。前来咨询农业科技的群众很多,笔者问及原因,一位排队的农民说:“现在俺们农民都尝到了科技种植、科学管理的甜头,大伙有问题都想请教专家。”

**文化下乡 家门口的“精神大餐”**

“四千岁你莫要羞愧难当,听山人把情由细说端详。想当年长坂坡你有名上将,一杆枪战曹兵无人阻挡……”国家级演员赵玉环在台上唱得专注,台下的观众听得入迷,有的还不禁边拍手边跟着哼唱起来。

“早上听乡亲们说剧团要来这演戏,俺一大早骑着电动车就赶来占位儿了。”65岁的群众李耕告诉笔者:“我平时都是在电视上看着这些名演员唱戏,做梦也没有想到在家门口就能见到真人,

真是太高兴了!”抱着孙女看戏的王大爷激动地说。“现在群众都富了起来。农闲时能看到这些戏曲名段,俺农民心里比吃了蜜还甜,可惜这次剧团只唱一天就走,感觉有点不过瘾,要是每月都来唱几天该多好。”谈到演出,村民们七嘴八舌,个个高兴得合不拢嘴。

**卫生下乡 放心看病有保障**

“太好了,专家给我啥都讲了,能吃什么不能吃什么,问的详详细细的,希望他们经常来,我们太欢迎了。”74岁农民位小英在专家为其诊断后高兴地说。笔者在现场看到,随着前来的农民越来越多,卫生服务活动也逐渐热闹起来。各医院的工作人员为群众提供了内科、外科、妇科、儿科等临床常见病的诊治服务,有的为群众测量血压,有的为群众介绍新农合政策及报销方法,有的在宣传甲型流感、手足口病等传染

病防治知识,有的在解答食品安全及职业病防治等相关问题。

在该镇计划生育服务中心咨询台前,育龄群众把该咨询台围得水泄不通。印有关于生殖保健、优生优育及流动人口等计生知识的小折扇、挂图、遮阳帽、环保袋刚摆上咨询台就被“一抢而空”。活动期间,该镇计划生育服务中心散发宣传单1000余份,发放避孕药具200余盒,发放流动人口手提袋600个,接受群众咨询1200人次。

**法律下乡 平安到家喜洋洋**

项城市司法局组织的律师事务所、法律援助中心以及公证处的律师们刚摆好咨询台,就吸引了众多农民朋友的目光。律师们一边发放宣传资料,一边向广大农民宣传法律知识、提供法律咨询,耐心细致地解答群众提出的在生产生活中遇到的法律问题,引导其拿起法律武器维护自身的合法权益。笔者在现场看到。一位看起来才20多岁的女孩正在向工作人员询问外出务工时需要掌握的打工技巧。工作人员向她和现场的十多名妇女讲解了防传销、防抢、防盗等内容。另外几名工作人员则耐心地向农民讲解农资真假辨识知识,并向群众发放了《农资产品质量安全知识》、《农药科学选购和合理使用》、《种子法宣传单》、《农药肥料知识问答》、《农民工进务工法律知识读本问答》、《农民工法律援助明白卡》等各类法律宣传资料2000余份。

“开展这次‘四下乡’活动,是全社会关注农村、关心农民、支持农业、推进农村经济、社会、文化和和谐发展的重大举措。此举不仅密切了党群干群关系,而且为加快社会主义新农村建设步伐、实现“三化”协调发展发挥了积极的推动作用。”该镇党委书记张建军如是说。

(薛金伟)

## ■实用技术

### 小麦后期管理要重视“锌”

广大农民在给小麦施肥时,往往十分重视氮、磷、钾等大量元素肥料的配合施用,却忽视了锌、硼等微量元素肥料的施用。其实各种营养元素对小麦来说都是同等重要的。

去年冬季前期温度、湿度适宜,小麦长势较旺,但是后期温度较低,造成部分小麦受冻严重,有的地块出现缺苗现象。如果在春季出现干旱现象,会造成小麦返青较慢。

锌虽然是一种微量元素,但对喜锌的小麦来说作用很大,施用后增产效果明显。这主要是由于锌是一些酶的组成部分,参与生长素的形成,因此可增加毛细根的数量和

长度。锌与叶绿素的合成和碳水化合物的转化有关,能提高光合作用效率,增加小麦有效分蘖。小麦缺锌会使新叶的中脉有典型的白条斑,基部叶产生褐色斑点,根系细弱,毛细根少,植株生长缓慢,分蘖率显著降低,很容易造成冻害。特别是在中度及重度缺锌的地块,其症状能维持很长时间,使小麦生长不齐,造成严重减产。

田间试验表明,在小麦返青期,将锌兑水20千克进行叶面喷施,能促进小麦根茎及分蘖的生长,且可使小麦全蚀病明显减轻。

(艳奎)

### 春播遇干旱 应对有妙招

**1.抢墒播种:**当地表干土层厚2~3厘米、耕地土壤在播前遇雨时,为了避免失墒后难以下种,可将播期提早10~15天趁墒播种,但要注意随播随拍实地表,防止跑墒影响出苗。

**2.提墒播种:**若地表干土层较浅(3~4厘米),可在播种的前天晚上或黎明时趁露水未干、地面较湿润时,耙耱1~2遍,以保住“露水”,降低干土层厚度,随后便可用一般方法播种;当地表干土层达3~5厘米、但底墒尚好时,可在播种前采用耙耱或镇压的方法提墒,增加上层土壤的水分含量,以促进种子发芽和次生根的生长,提高幼苗的抗旱能力,确保全苗。

**3.借墒播种:**在局部缺墒而周围有墒的情况下,可采用借墒播种的方法。具体做法是:在缺墒的地上

开沟或刨穴,然后从土壤墒情好的地上挖湿土,如果下部有墒、上部缺墒就播种,然后用湿土盖籽;如果上部都缺墒,就先填一部分湿土,再播种,后再用湿土盖籽,这样可以保住全苗。

**4.引墒播种:**播种前3~4天打碎土块,用石磙镇压一次,在早晨地皮退潮后播种,随播随趟,防止跑墒,2~3天后再趟一次,使下层水分逐渐上移,以便发芽出苗。

**5.造墒播种:**在土壤干旱严重时,为了不耽误农时,利用一切可以利用的有限水源,局部造墒或浇水点播。

**6.“三湿”法播种:**墒情在种子发芽出苗下限时,可采用种子催芽、粪肥拌水、深播浅盖的播种方法,做到种湿、肥湿、底土湿,力争全苗。

(王玉堂)

### 春季苹果树的病虫害防治

春季苹果树的主要病害有苹果白粉病、根腐病、褐斑病、腐烂病等,主要虫害有叶蝉类、蚜虫、介壳虫、金纹细蛾、卷叶蛾和金龟子等。

果树粗皮常常隐藏多种病害,如叶星毛虫、螨类、腐烂病、小卷叶虫等。在结束冬剪工作后,应及时刮除粗皮,深度适宜。同时,铺塑料薄膜于树下,将刮下的病虫、树皮等收集、烧毁。结合刮皮重点检查枝权、主干、剪锯口有无腐烂病发生,随时刮除,至木质部外刮白为止,随后涂石硫合剂或30%腐烂敌30倍液,15天再涂一次。刮皮要完全彻

底,细致周到,不留死角,只有这样才能降低虫口密度,最大限度地减少病原物,控制病虫害蔓延。及时进行清园,将病枝、落叶、病果、老翘皮清理到园外或进行就地深埋。

许多害虫和病害病原菌都在病叶、病枝上越冬,散落的枯枝落叶是翌年间的侵染源和虫源地,故而应在冬春时节进行清园工作。全国在3月中下旬喷石硫合剂一次,于4月上旬开花前喷一次有机磷杀虫剂,可防治小卷叶虫、介壳虫、金龟子等害虫。

(李金铭)



4月14日,河南省内黄县城关镇关庄村农民正在麦田里查看小麦长势。入春以来,内黄县农民抓住天气晴好的有利时机,加强对小麦的田间管理。目前,全县88万亩小麦长势喜人。

新华社发

## ■三农新语

### 加强村干部培训 势在必行

□ 窦 嬴

村干部是党在农村各项方针政策的具体落实者和执行者,关系到党在农村执政基础的稳固与否。我国有9亿人口是农民,这9亿农民,就要靠村干部具体管理。所以,做好农村基层干部培训工作是农村稳定发展的迫切需要。

加强村干部培训是适应形势的需要。目前,我市各地村级组织换届已经结束,一大批村干部走上了工作岗位。我们应该看到,在农村基层组织建设方面,还存在着一些问题和不足,如个别村“两委”班子凝聚力和战斗力不强、党员的先锋模范作用发挥得不明显等。因此,加强对农

村干部的政治素质和专业素质培训,全面提高农村党员干部的整体素质,是当前农村基层组织建设工作的重要任务。

加强村干部培训是经济发展的需要。从2004年起,中央连续8年将一号文件的落脚点锁定于“三农”领域,从增加农民收入到提高农业综合生产能力,从建设社会主义新农村到促进农业科学发展,可以看出,中央解决“三农”问题的思路越来越清晰、重点越来越明确、措施越来越有力。如何抓住目前难得的机遇,更好地落实科学发展观,引导群众致富,推进农村经济发展。只有加强村干部培训,才能

实现农村跨越发展。

加强村干部培训是稳定农村的需要。目前,国家连续出台了一批强农惠农政策,广大农民群众从国家的惠农政策中得到了实实在在的好处。但具体工作中,我们仍然面临着诸多不稳定的因素,个别村干部身上也确实存在着一定的问题:如有的村干部带领群众发展经济的本领不强,思想观念陈旧;有的同志领导方式、方法陈旧,解决问题的能力不强等。因此,加强学习培训,是不断提高村干部自身素质、增强驾驭新时期农村工作能力的需要。



江西安福县横龙镇农民在晾晒竹席。位于江西安福县的江西安富竹业有限责任公司是一家生产双面覆膜高强度建筑用竹胶模板的省级农业产业化龙头企业。近年来,该公司利用当地丰富的毛竹资源,通过“订单农业”的方式成立“毛竹专业合作社”,促进农业增效、农民增收。目前,公司带动6200户农民从事毛竹生产加工,户均增收2600多元。

新华社记者 周科 摄

### 岷县农民开网店卖药材

如果不是亲眼所见,你很难相信,仅半年时间,一个网店的营业额从一个月5000元增加到一个月6万元,员工人数发展到7人,订单从几天一个发展到一天20多个。网店的稳定消费者越来越多,订单源源不断,甘肃省岷县秦许乡中堡村农民於军强走出了网络销售的回乡创业致富路。

2010年,於军强在家中开了一个小小的网店自主创业。於军强通过淘宝网的“岷县当归人家”

店铺,每天都会将道地的当归、党参、黄芪等绿色原生态药材卖出几十件。“以前在外地打工,是抱着‘金碗’吃饭。岷县是药乡,利用得天独厚的资源优势,通过在互联网上把我们的中药材卖出去,这不仅为我一个人提供了就业机会,还为村里农民打开了方便之门。”於军强说。现在,“岷县当归人家”网店除了正常销售之外,还成了向外界宣传岷县特色资源的平台。

摘自《甘肃农民报》

### 陇县“订单药”换来“钱串串”

“在西合中药饮片有限公司的大力支持下,去年春季种植的一亩山药竟然卖了2000多元,真没想到。”日前,刚刚从宝鸡西合中药饮片有限公司领到卖山药钱的陕西省陇县东风镇杜庄村农民张志祥高兴地告诉笔者。

陇县是中药材规范化种植基地县。近年来,该县把发展中药材作为农民脱贫致富的新兴产业来抓,按照“公司+基地+农户”的经营模式,积极引导当地农户种植产销对路、适宜当地生长的中药材。西合中药饮片有限公司与农

户签订保底收购合同:凡是种植独活、山药等中药材的农户,除免费提供500多元的种子外,不管收成好坏,每亩按1500元的保底收购价收购,保证农民药材收购不低于市场价格,从而为药农吃了“定心丸”,掀起了中药材种植新高潮。

目前,该县已在东风镇、曹家湾镇、城关镇、河北镇等9个乡镇发展中药材种植,中药材种植户达到2300户,户均年收益为2万多元。

摘自《陕西农民报》

### 巧打“时间差” 苹果卖好价

日前,在甘肃省泾川县窑店峪村绿康源果库的苹果出库口停着3辆大货车,两台叉车正把苹果从库里运出来并装上车。泾川当地果农在经营上巧打“时间差”,让苹果住进“空调房”后“身价”提高。绿康源果库经理王治宏介绍,冷库贮存保证了苹果纯正的颜色和味道,售价普遍上涨20%左右。成熟期优质苹果收购价在两块七左右,如今出库轻轻松松就到了三块二,仅此一项

就多收入15万元。泾川县苹果种植面积达40万亩,每年丰收时节,苹果扎堆上市,不仅卖不了好价钱,还导致优果率下降。近年来,该县把果品气调库建设作为增加果农收入的重要举措,鼓励果品大户集资兴建果品气调库,让苹果住进“空调房”,巧打“时间差”,实行错季销售。

摘自《甘肃省农民报》

### 农村致富信息